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Definicoes Basicas da
Estatistica

= FENOMENO ESTATISTICO: é qualquer evento que se pretenda
analisar, cujo estudo seja possivel da aplicacdo do método estatistico.
Sao divididos em trés grupos:

m Fendmenos de massa ou coletivo: sdo aqueles que ndo podem
ser definidos por uma simples observacao. A estatistica dedica-se ao
estudo desses fendmenos. Ex: A natalidade na Grande Vitdria, O
preco médio da cerveja no Espirito Santo, etc.

m Fenomenos individuais:sdo aqueles que irdo compor os
fendmenos de massa. Ex: cada nascimento na Grande Vitdria, cada
preco de cerveja no Espirito Santo, etc.

m Fendmenos de multidao:quando a s caracteristicas observadas
para a massa nao se verificam para o particular.

Definicoes Basicas da
Estatistica

= DADO ESTATISTICO: é um dado numérico e é considerado a matéria-prima
sobre a qual iremos aplicar os métodos estatisticos.

= POPULAGAO: é o conjunto total de elementos portadores de, pelo menos, uma
caracteristica comum.

m AMOSTRA: é uma parcela representativa da populagdo que é examinada com o
proposito de tirarmos conclusdes sobre a essa populagao.

= PARAMETROS: S3o valores singulares que existem na populacdo e que servem
para caracteriza-la.Para definirmos um parametro devemos examinar toda a
populagdo. Ex: Os alunos deste curso tém em média 1,70 metros de estatura.

m ESTIMATIVA: é um valor aproximado do parametro e é calculado com o uso da
amostra.

m ATRIBUTO: quando os dados estatisticos apresentam um carater qualitativo, o
levantamento e os estudosnecessarios ao tratamento desses dados sdo designados
genericamente de estatistica de atributo.




Definicoes Basicas da
Estatistica

= VARIAVEL: E, convencionalmente, o conjunto de resutados

possiveis de um fenémeno.

— VARIAVEL QUALITATIVA: Quando seu valores sao expressos por

atributos: sexo, cor da pele,etc.

— VARIAVEL QUANTITATIVA: Quando os dados s&o de carater
nitidamente quantitativo, e o conjunto dos resultados possui uma

estrutura numérica, trata-se portanto da estatistica de variavel.

Definicoes Basicas da
Estatistica

= VARIAVEIS QUANTITATIVAS:

— VARIAVEL DISCRETA OU DESCONTINUA: Seus valores s30 expressos
geralmente através de nimeros inteiros nao negativos. Resulta
normalmente de contagens. Ex: N° de alunos presentes as aulas de
Qualidade Ambiental Quimica no 1° semestre de 1997: mar = 40, abr =

30, mai = 35, jun = 36.

— VARIAVEL CONTINUA: Resulta normalmente de uma mensuraco, e a
escala numérica de seus possiveis valores corresponde ao conjunto R dos

numeros Reais, ou seja, podem assumir, teoricamente, qualquer valor




Definicoes Basicas da
Estatistica

DISTRIBUICAO DE FREQUENCIA

m E um tipo de tabela que condensa uma colecao de dados conforme as

frequéncias (repeticoes de seus valores).

— Tabela primitiva ou dados brutos: E uma tabela ou relacio de
elementos que ndo foram numericamente organizados. E dificil formarmos
uma idéia exata do comportamento do grupo como um todo, a partir de

dados nao ordenados.

m Ex : 45,41, 42, 41, 42 43, 44, 41 ,50, 46, 50, 46, 60, 54, 52, 58, 57,
58, 60, 51

Definicoes Basicas da

Estatistica

Dados |Frequéncia
. 41 3
= ROL:E a tabela obtida apds a ordenagdo dos dados [z | z

43 1
(crescente ou decrescente). [ | |
[as [ 1 ]
— Ex: 41, 41, 41, 42, 42 43, 44, 45 ,46, 46, 50, 50, 51, 52, 46 Z
a0 2
54, 57, 58, 58, 60, 60 51 1
52 1

m Distribuicdo de frequéncia sem intervalos de ,%,%

B ; x 58 2
classe:E a simples condensacao dos dados conforme as N

repeticdes de seu valores. Para um ROL de tamanho ict={

razoavel esta distribuicdo de frequéncia é inconveniente, /!

ja que exige muito espaco. Veja exemplo ao lado:




Definicoes Basicas da
Estatistica

m Distribuicdo de frequéncia com intervalos de classe: Quando o
tamanho da amostra é elevado é mais racional efetuar o agrupamento

dos valores em varios intervalos de classe.

| Classes |Frequéncia
T — 45| 7
T — | 3
49 |------- 53 4
[53 |------- 57 1
[57 |------- 61 5
| Tota | 20

Medidas de Posicao ou Médias

m S30 as estatisticas que representam uma série de dados orientando-nos
quanto a posigao da distribuicdo em relagao ao eixo horizontal do grafico
da curva de frequéncia.

m As medidas de posicoes mais importantes sao as medidas de tendéncia
central ou promédias (verifica-se uma tendéncia dos dados observados a
se agruparem em torno dos valores centrais).

m As medidas de tendéncia central mais utilizadas sao: média aritmética
e a mediana. Outros menos usados sdao as médias: geométrica,
harmonica, quadratica, clbica e biquadratica. As outras medidas de
posicao sao as separatrizes, que englobam: os decis, os quartis e os
percentis.




Média Aritimética

m E igual ao quociente entre a soma dos valores do conjunto

e 0 numero total dos valores.

n )/ onde x; sdo os valores da variavel

média 7 o numero de valores.

Média Aritimética

m Exemplo: Sabendo-se que a concentracao de NOx medida em
uma regido, durante o periodo de 1 hora em intervalos de 10 em
10 minutos, foi de 10, 14, 13, 15, 16 e 18 pug/m3. Assim, temos

uma concentracao média horaria de:

/ valores da variavel

__(10+14+13+15+16+18)

/Y c =14ug /m’
¥

média namero de valores.




Média Aritimética

m Desvio em relacdo a média: é a diferenca entre cada elemento

de um conjunto de valores e a média aritmética, ou seja:

d. =x—X,

m No exemplo anterior temos seis desvios:

md=10-14=-4

md,=14-14=0

md;=13-14=-1

md=15-14=1
m d;=16-14=2

md=18-14=4

Média Geomeétrica

m E a raiz n-ésima do produto de todas as variaveis

n o namero de variaveis

~

X, =4/ X)X,.X5.X X5 X,

L

média

L

onde x; sdo os valores da variavel




Média Geomeétrica

Exemplo

m Calcular a média geométrica dos seguintes conjuntos de

ndmeros:
- a) {10, 60, 360 }........ no excel : =(10*60*360)"(1/3) ....R: 60
-b){222}.... no excel : =(2*2*2)~(1/3) ....R: 2

-0{1,4,16,64 }........ no excel : =(1*4*16*64)~(1/4) ....R: 8

SEPARATRIZES (quartis, decis e
percentis)

m Além das medidas de posicdao que estudamos (médias), ha outras

que, consideradas individualmente, ndo sao medidas de

tendéncia central, mas estdo ligadas a mediana relativamente a

sua caracteristica de separar a série em duas partes que

apresentam o mesmo nimero de valores.

m Essas medidas - os quartis, os decis e os percentis - sdo,

juntamente com a mediana, conhecidas pelo nome genérico de

separatrizes.




QUARTIS

m Denominamos quartis os valores de uma série que a dividem
em quatro partes iguais. Precisamos portanto de 3 quartis (Q1,

Q2 e Q3 ) para dividir a série em quatro partes iguais.
— Obs: O quartil 2 ( Q2 ) sempre sera igual a mediana da série.
= O método mais pratico é utilizar o principio do caculo da mediana

para os 3 quartis. Na realidade serdo calculadas " 3 medianas "

em uma mesma série.

QUARTIS

Ex. 1: Calcule os quartis da série: { 5, 2, 6,9, 10, 13, 15 }

— O primeiro passo a ser dado é o da ordenacao (crescente ou

decrescente) dos valores: { 2, 5, 6, 9, 10, 13, 15 }

— O valor que divide a série acima em duas partes iguais é igual a 9,

logo a Md = 9 que sera = Q2. Q1 Q3

— Temos agora {2@6 e {10,@ 15 } como sendo os dois grupos de
valores iguais proporcionados pela mediana ( quartil 2). Para o

calculo do quartil 1 e 3 basta calcular as medianas das partes iguais

provenientes da verdadeira Mediana da série (quartil 2).




QUARTIS

Ex. 2: Calcule os quartis da série: { 1, 1, 2, 3, 515,67, 9,9, 10, 13 }

Quartil 2 = Md = (5+6)/2 = 5,5

— O quartil 1 serd a mediana da série a esquerda de Md : { 1, 1 505}

/
Q1 = (2+43)/2=2,5

— 0O quartil 3 serd a mediana da série a direita de Md : {6, 710, 13}

Q3 = (9+9)/2 =9

DECIS e PERCENTIS

DECIS

A definicao dos decis obedece ao mesmo principio dos quartis.
Indicamos os decis : D1, D2, ..., D9. Deste modo precisamos de 9

decis para dividirmos uma série em 10 partes iguais.
PERCENTIL ou CENTIL

Denominamos percentis ou centis como sendo os noventa e nove
valores que separam uma série em 100 partes iguais. Indicamos: P1,

P2, ..., P99. E evidente que P50 = Md ; P25 = Q1 e P75 = Q3.




Desvio Padrao

E a medida de dispers3o mais geralmente empregada, pois leva em
consideracdo a totalidade dos valores da varidvel em estudo. O desvio
padrao baseia-se nos desvios em torno da média aritmética e a sua

formula basica pode ser traduzida como : a raiz quadrada da média

aritmética dos quadrados dos desvios e é representada por o .

x; sdo os valores da varidvel

média
Desvio Padrao

Exemplo: : e
‘ Xi ‘ X ‘ (Xi-X) ‘ (Xi-X)2

Calcular o desvio padrao -4 /-02 | -38 144
-3 | -02 | -28 | 784

da populaggo -2 .02 | -1,8 | 3,24
3 | -02 | 32 10,24

representada por: 5 202 | 5.2 27,04
{-4,3,2,3,5 _B- | e

Sabemosquen=5 e 62,8/5 = 12,56.

A raiz quadrada de 12,56 é o desvio padrdo = 3,54




Desvio Padrao

Obs: Quando nosso interesse ndo se restringe a descricao dos dados
mas, partindo da amostra, visamos tirar inferéncias validas para a
respectiva populacdo, convém efetuar uma modificacao, que consiste

em usar o divisor n - 1 em lugar de n. A férmula ficara entdo:

x; sdo os valores da varidvel

média

VARIANCIA

E o desvio padrao elevado ao quadrado e é
simbolizado por 2. A variancia € uma medida que
tem pouca utilidade como estatistica descritiva,
porém é extremamente importante na inferéncia

estatistica e em combinacdes de amostras.




VARIANCIA

sl

Variancia pequena

Varidncia elevada

E(X) *

Tamanho da amostra

m O tamanho tedrico (n)de uma amostra para obter-se uma incerteza A

na forma:
xX=XtA
e~ 1
média
pode ser obtido por: Depende do nivel de confianga
'
/— Intervalo de confianga

zZO
«/; = _A "~ Desvio padrdo das
Numero de amostras / observacdes

ou observacdes




Tamanho da amostra

I

Intervalo de confianga | Nivel de confianga %o
3,30 99.9
3.0 99,7
2,57 99.0
2,0 95,4
1,96 95,0
1,65 90,0
1,0 68,3

Exemplo

Tamanho da amostra

Suponha que um série de medidas é efetuada com um desvio padrao
de £ 0,5 mm (devido a precisao do instrumento e variabilidade do
experimento). Quantas medicOes sdo necessarias para estabelecer um
valor médio uma incerteza (A) de 0,2 mm, na forma:

x=xx0,2mm

com um nivel de confianca de 99,9 %.

z = 3,30+ Valor da tabela

»n = 68,05— n=069amostras

\/; =£—>«/_ _ 3,30.0,5
A

0,2




